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Ме ђу на род ни на уч ни скуп 
„Све ти цар Кон стан тин и хри-
шћан ство“, на ко јем је уче ство-
ва ло око сто три де сет на уч ни ка 
из ви ше зе ма ља Евро пе, Аме ри ке 
и Аустра ли је, одр жан је у Ни шу 
од 31. ма ја до 2. ју на 2013. го ди-
не. Иде ја о овој кон фе рен ци ји 
по те кла је од та да шњег Епи ско па 
ни шког, са да Па три јар ха срп ског 
Г. Ири не ја, на Го ди шњој скуп-
шти ни Цен тра за цр кве не сту ди-
је у Ни шу 2010. го ди не, ка да је и 
от по чео рад на ње ном ор га ни зо-
ва њу. Па три јарх Ири неј за др жао 
је ме сто по кро ви те ља овог ску па, 
а на че ло Ор га ни за ци о ног од бо-
ра и Про грам ског са ве та до шао 
је но ви Епи скоп ни шки Г. Јо ван. 
По ред Цен тра за цр кве не сту ди-
је, у ор га ни за ци ји овог на уч ног 
ску па уче ство ва ли су и Ин сти-
тут за пра во слав не хри шћан ске 
сту ди је Уни вер зи те та у Кем бри-
џу, Ин сти тут за ви зан тиј ско-сло-

вен ске сту ди је „Иван Дуј чев“ из 
Со фи је, Ин сти тут за на ци о нал на 
и вер ска пи та ња из Со лу на, Оде-
ље ње за исто ри ју Фи ло зоф ског 
фа кул те та из Бе о гра да и Фи ло-
зоф ски фа кул тет из Ни ша.

Про грам Ме ђу на род ног на-
уч ног ску па „Све ти цар Кон стан-
тин и хри шћан ство“ по чео је це-
ре мо ни јом све ча ног отва ра ња 
у Све то сав ском до му Са бор не 
цр кве 31. ма ја у 10 ча со ва. У име 
Ње го ве све то сти Па три јар ха и 
Ње го вог пре о све штен ства Епи-
ско па ни шког при сут не је по-
здра вио про то је реј-ста вро фор 
Ми лу тин Ти мо ти је вић, рек тор 
Бо го сло ви је Све тог Ки ри ла и Ме-
то ди ја. При год не го во ре упу ти ли 
су про фе сор др Зо ран Пе ри шић, 
гра до на чел ник Ни ша, др Ми ле та 
Ра до је вић, ди рек тор Кан це ла ри-
је за са рад њу са цр ква ма и вер-
ским за јед ни ца ма, и про фе сор 
др Дра ги ша Бо јо вић, управ ник 
Цен тра за цр кве не сту ди је.

На пле нар ном за се да њу ко је 
је одр жа но на Фи ло зоф ском фа-
кул те ту од 12 ча со ва истог да на, 
бри тан ски ака де мик и чу ве ни 
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пра во слав ни фи ло соф о. Ан дреј 
Ла ут ис та као је да се са обра ће-
њем Кон стан ти на зах тев Рим-
ског цар ства за уни вер зал ном 
вла шћу по кло пио са уни вер зал-
ним зах те вом Цр кве да про по-
ве да свим на ро ди ма – на осно ву 
че га је Цр ква ла ко скли зну ла у то 
да по ста не ор га ни за ци ја за спро-
во ђе ње вер ске по ли ти ке ца ра. 
Про фе сор др Ра до мир По по вић 
са Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та у Бе о гра ду из нео је 
пре глед пра ви ла Пр вог ва се љен-
ског са бо ра, ко ја да ју ја сан увид 
у уну тра шњи жи вот и по ре дак 
Цр кве у Кон стан ти но во до ба. Ру-
ски ака де мик Ана то лиј Ту ри лов 
го во рио је о та јан стве ној исто ри-
ји сре бр ног ре ли кви ја ра у ко јем 
је био чу ван део мо шти ју све тог 
ца ра, ко је су у Ру си ју до спе ле из 
сред њо ве ков не Ср би је. На кра ју 
пле нар ног за се да ња раз ви је на је 
плод на ди ску си ја у ко јој је узео 
уче шћа још је дан од свет ских 
ауто ри те та кон стан ти нов ских 
сту ди ја, про фе сор Ти мо ти Барнс 
из Един бур га.

Рад ни део кон фе рен ци је са-
сто јао се од де вет се си ја ко је су, 
пре ма про гра му, би ле по де ље не 
у по три сек ци је па ра лел но во ђе-
не у слу ша о ни ца ма Фи ло зоф ског 
фа кул те та. У три кон фе рен циј-
ска да на одр жа но је, прак тич но, 
два де сет шест се си ја. За мо де ра-
то ре ових је ди ни ца име но ва ни 
су не ки од нај у глед ни јих уче-
сни ка ску па: Грем Џонс са Окс-
фор да, Ал бер то Фе ре и ро из Си-

је тла, Нор берт Ви док из Опо ле, 
Тор стејн То леф сен из Осла, Ми-
ха ил Ка за ков из Смо љен ска, Ди-
ми три ос Мо скос из Ати не, Џеф 
Дан из Бри збеј на, Еле ни Вла хо-
пу лу из Со лу на и дру ги. Про-
тив но оби ча ји ма ви ше днев них 
ску по ва, ин те ре со ва ње за рад 
се си ја тра ја ло је до са мог кра ја. 
По след ња, де ве та се си ја, би ла је 
и нај по се ће ни ја, нај ду жа по тра-
ја њу и због да љег то ка про гра ма 
мо ра ла је би ти пре кра ће на.

Пр вог да на кон фе рен ци-
је нај за па же ни ја са оп ште ња 
има ли су већ по ме ну ти Ти мо ти 
Барнс, као и дво ји ца мла ђих те-
о ло га из Санкт Пе терс бур га, Ан-
дреј Да ров ски и Дми триј Бир-
ју ков. Про фе сор Барнс из нео је 
те зу да од нос др жа ве пре ма хри-
шћа ни ма уоп ште ни је био те ма 
ди ску си је Кон стан ти на и Ли ки-
ни ја у Ми ла ну 313. го ди не. По 
ње му, су срет двоји це им пе ра то-
ра имао је слич ну исто риј ску ва-
жност и ци ље ве ка кве ће ве ко ви-
ма ка сни је има ти Кон фе рен ци ја 
са ве зни ка на Јал ти пред окон ча-
ње Дру гог свет ског ра та. О ад ми-

Обраћање Дра ги ше Бо јо вића, управ ника 
Цен тра за цр кве не сту ди је
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ни стра тив ној др жав ној по де ли и 
зна че њи ма у вре ме Кон стан ти на 
го во ри ли су Грем Џонс са Окс-
фор да, као и про фе со ри Па вел 
Фи лип чак и Ја чек Вје вјо ров ски 
из Ло ђа. На кра ју сво је се си је 
они су за јед но са про фе сор ком 
Ха гит Си вен из Кан за са, САД, 
раз ви ли же сто ку ди ску си ју.

Дру гог да на кон фе рен ци-
је за па же на из ла га ња на бу гар-
ском је зи ку има ли су Ва сја Ве-
ли но ва, управ ни ца Цен тра за 
ви зан тиј ско-сло вен ске сту ди је, 
о Кон стан ти ну Ве ли ком у ви зан-
тиј ској и сло вен ској исто ри о гра-
фи ји, и Алек сан дар Омар чев ски, 
де кан со фиј ског бо го слов ског 
фа кул те та, о Кри спу и Фа у сти 
као „ноћ ној мо ри“ Све тог Кон-
стан ти на. Вр хун ска са оп ште ња 
има ли су Ан ту са Па па ја на ки са 
Окс фор да, из обла сти ви зан тиј-
ске ар хе о ло ги је, и Ал бер то Фе-
ре и ро из Си је тла, САД, из ста ре 
хри шћан ске књи жев но сти.

У дру гој се си ји гру па фи-
ло со фа из Скан ди на ви је и бал-
кан ских зе ма ља об ра ди ла је 
зна чај не мо мен те Кон стан ти но-

вог де ла из угла све то мак си мов-
ских те о ло шких сту ди ја. У дру-
гој сек ци ји ове се си је не ко ли ко 
до ма ћих исто ри ча ра из Бе о гра-
да и Ни ша (Ми лош Ан то но вић, 
Ра ди вој Ра дић, Бо јан Јо ва но вић, 
Алек сан дар Узе лац) отво ри ли су 
ва жне те ме из на сле ђа кон стан-
ти нов ског пре да ња у срп ској на-
ци о нал ној исто ри ји.

У по по днев ним се си ја ма 
дру гог да на мо гле су се чу ти за-
ни мљи ве ана ли зе Ми ха и ла Ка-
за ко ва из Смо љен ска, Ру си ја – о 
ре ли гиј ској то ле ран ци ји ка ко су 
је хри шћа ни и па га ни схва та ли 
у IV ве ку, и Ди ми три ја Мо ско-
са из Ати не, о ста ву ра ног еги-
пат ског мо на штва пре ма Кон-
стан ти ну и иде ји хри шћан ског 
цар ства. Ма ри ја на Ву ко вић са 
Цен трал ног европ ског уни вер-
зи те та у Бу дим пе шти ана ли зи-
ра ла је сред њо ве ков не сло вен ске 
из во ре по те кле из ра не аги о-
граф ске тра ди ци је о Кон стан-
ти ну као зе маљ ском вла да ру, 
ко ја се раз ли ку је од уоби ча је не 
зва нич не гло ри фи ка ци је Кон-
стан ти на на тра гу Јев се ви је ве  
по ли тич ке те о ло ги је.

Ме ђу нај за ни мљи ви јим из ла-
га њи ма тре ћег да на ме ђу на род ног 
на уч ног ску па „Све ти цар Кон-
стан тин и хри шћан ство“ би ла су 
са оп ште ња исто ри чар ки Мо ни ке 
Вајт из Но тин ге ма, о по што ва њу 
Све тог Кон стан ти на у пре мон гол-
ској Ру си ји, и Ма жа не Куч ни ске 
из По зна ња, о уло зи Кон стан ти-
но вог иде а ла у хри шћан ству пољ-

Ан дреј Ла ут
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ско-ли тван ске др жа ве. Од лич не 
ре фе ра те из исто ри је умет но сти 
под не ли су Ма ри ја на Бод на рук 
из Бу дим пе ште, Бран ка Цу ца из 
Ми ла на, Вин ка Бу бић из За гре-
ба и Еле ни Вла хо пу лу из Со лу-
на. Мо жда је нај зна чај ни ји тре-
ну так тре ћег кон фе рен циј ског 
да на био на ступ дон Фран че ска 
Бра ски ја из ми лан ске Би бли о те-
ке Ам бро зи ја на, на те му но ве де-
фи ни ци је ко ју је уло га хри шћан-
ског ца ра за до би ла по окон ча њу  
ари јан ске кри зе.

Збор ник ра до ва са на уч ног 
ску па „Све ти цар Кон стан тин и 
хри шћан ство“ у два то ма на ви-
ше од 1200 стра на од штам пан је 
и по де љен уче сни ци ма уочи по-
чет ка кон фе рен ци је. Про мо ци ја 
овог збор ни ка одр жа на је 2. ју на 
у 20 ча со ва у Све то сав ском до му. 
Том при ли ком го во ри ли су ви со-
ки пред став ни ци са ор га ни за то-
ра кон фе рен ци је. 

Про фе сор Ата на си ос Ан ге-
ло пу лос из со лун ског Ин сти ту та 
за на ци о нал на и вер ска пи та ња 
го во рио је о ак ту ел но сти Ми-
лан ског едик та, ис ти чу ћи да је 

сло бо да са ве сти по че так дру гих 
сло бо да и се ме свих по ли тич ких 
пра ва на ко ја се по зи ва ју гра ђа ни 
са вре ме ног све та. Ва сја Ве ли но-
ва из со фиј ског Цен тра за ви зан-
тиј ско-сло вен ске сту ди је ре кла 
је да су ауто ри ра до ва у овом 
збор ни ку по ку ша ли да да ју од го-
вор на пи та ње ко је Кон стан тин 
за нас мо дер не љу де ко ји жи ви-
мо у вре ме пост мо дер ни зма: ле-
ген да, мит, исто риј ска лич ност 
или све тац? У ве ћи ни слу ча је ва 
не ма мо ка те го рич не од го во ре 
већ са мо отва ра ње хо ри зо на та за 
но ва на уч на ис тра жи ва ња. Јед но 
се не мо же по ре ћи: исто риј ски 
и ле ген дар ни лик Кон стан ти на 
Ве ли ког су не раз дво ји ви. Си ни-
ша Ми шић са Оде ље ња за исто-
ри ју бе о град ског Фи ло зоф ског 
фа кул те та на по ме нуо је да се у 
овом збор ни ку на ла зе ра до ви ко-
ји су до не ли но ве ре зул та те и ко-
је ће бу ду ћи ис тра жи ва чи ових 
те ма мо ра ти да узму у об зир. Ти-
мо ти Барнс на ја вљен је као чо-
век ко ји већ де це ни ја ма по ме ра 
гра ни це кон стан ти нов ских сту-
ди ја и као нај ком пе тент ни ји да 
оце ни зна чај овог збор ни ка. Он 
је на звао збор ник спо ме ни ком 
на уч них до при но са раз ли чи тих 
ди сци пли на, ко ји ће, на дај мо се, 
тра ја ти на ред них се дам на ест ве-
ко ва. Ово је обе ле жа ва ње ро ђе ња 
ере ко ја је у сво је вре ме об у хва-
ти ла чи тав ме ди те ран ски свет, а 
ко ја, на ро чи то на овим про сто-
ри ма, тра је до да на шњих да на – 
ис та као је Барнс.

Збор ник „Све ти цар  
Кон стан тин и хри шћан ство“
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Про фе сор др Дра ги ша Бо-
јо вић, управ ник Цен тра за цр-
кве не сту ди је, глав ног ор га ни-

за то ра кон фе рен ци је, упу тио 
је за вр шну по ру ку, де ле ћи за-
слу ге за њен успе шан рад у три 
ни воа: ор га ни за то ре, уче сни ке 
ску па и Ор га ни за ци о ни од бор. 
Оно што ни ка да не сме мо да 
за бо ра ви мо је Бож ји бла го слов. 
У вре ме ну, про сто ру и ат мос-
фе ри у ко јој се на ла зио Цен тар 
за цр кве не сту ди је, успех овог 
на уч ног ску па спа да у ве ли ка 
Бож ја чу да. □

Уче сни ци про мо ци је збор ни ка

два крат ка При ка за1

Алекс ан дар До бри је вић
Оде ље ње за фи ло зо фи ју
Фи ло зоф ски фа кул тет
Уни вер зи те та у Бе о гра ду
(ado bri je@f.bg.ac.rs)

Обра зо ва ње, упр кос све му

Зо ран Ди мић, Ра ђа ње иде је уни вер
зи те та (Срем ски Кар лов ци/Но ви 
Сад: Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра-

на Сто ја но ви ћа, 2013, 282 стр.)

Књи га Ра ђа ње иде је уни вер
зи те та Зо ра на Ди ми ћа до ла-

1 При ка зи су ра ђе ни у окви ру про је ка та „Ис тра жи ва ње кли мат ских про ме на и 
њи хо вог ути ца ја на жи вот ну сре ди ну, пра ће ње ути ца ја, адап та ци ја и убла жа ва ње“, 
пот про је кат „Ети ка и по ли ти ке жи вот не сре ди не: ин сти ту ци је, тех ни ке и нор ме 
пред иза зо вом про ме на при род ног окру же ња“ (бр. 43007) и „Рет ке бо ле сти: мо-
ле ку лар на па то фи зи о ло ги ја, ди јаг но стич ки и те ра пиј ски мо да ли те ти и со ци јал ни, 
етич ки и прав ни аспек ти“, пот про је кат „Би о е тич ки аспек ти: мо рал но при хва тљи во 
у би о тех но ло шки и дру штве но мо гу ћем“ (бр. 41004), ко је фи нан си ра Ми ни стар-
ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

зи у пра ви час. Шта то зна чи? 
Нај пре то да је „иде ја уни вер-
зи те та“, упр кос сво јој ста ро сти, 
нај жи вља он да ка да се на ла зи у 
кри зи, а са да је, или већ одав-
но тра је, вре ме ње не кри зе. По-
том, нео п ход но је на гла си ти, 
Ди мић на ла зи увер љив на чин 
да ре ви та ли зу је и ре ак ту а ли-
зу је оне аспек те те иде је за ко-
је би се мо гло твр ди ти да су, 
исто риј ски гле да но, ма ње-ви-
ше би ли тек по тент ни, лар вал-
ни, не ис по ље ни. На по слет ку, 
си ла от по ра има нент на иде ји 
уни вер зи те та, си ла ко ја и да ље 
зра чи из пот це њи ва не јер од-
ви ше ха ба не ре чи „про све ће-


